

## O SARCINĂ ECONOMICĂ MAJORĂ A OAMENILOR MUNCII DIN INDUSTRIE

# Planul — îndeplinit ritmic și integral la fiecare produs, la fiecare sortiment!

Obişnuim să scriem destul de des despre una din cererile majore, situate constant de conducerea partidului în centrul preocupărilor colectivelor de oameni ai muncii: realizarea ritmică și integrală a planului la producția fizică. Este o sarcină economică fundamentală, de fapt, asigurarea energiei primare, asigurarea energiei necesare unităților industriale și de investiții, a fondului de marfă pentru export și, bineînțeles, aprovizionarea corespunzătoare a pieței cu bunuri de consum. Este suficient ca o unitate minieră să nu își realizeze în întregime planul la producția de cărbune energetic, pentru ca termocentrala care asigură energia să nu funcționeze la întreaga capacitate, ca toate repercusiunile să pot decurge pentru echilibrul sistemului energetic; după cum e suficient ca o singură unitate angrenată în mecanismul cooperării interuzuale să nu își realizeze la timp planul la un singur reper sau subsansamblu contractat și așteptat de beneficiar, pentru ca întreaga activitate de finalizare a producției să fie simțitor dereglată. Sau și mai împiedicat pentru fiecare dintre noi: nu credem că trebuie aduse prea multe argumente pentru a înțelege ce implicații poate avea pentru buna aprovizionare a pieței nerealizarea integrală a planului — cantitativ și pe sortimente — la anumite bunuri de consum.

Cu atât mai imperioasă este cerința realizării integrale și ritmice a planului producției fizice la o serie de produse vitale pentru întreaga activitate productivă, pentru întreaga dezvoltare economică în actuala etapă. Avem în vedere, în primul rând, producția de cărbune și petrol, la care s-au înregistrat rămânări în urmă în primele patru luni ale anului. Efectul? Nerealizându-se integral producția de cărbune planificată, nu a putut fi îndeplinit nici planul la producția de energie electrică pe baza de cărbune. Iar pentru a suplini această restanță a fost necesară depășirea

prevederilor la producția de energie electrică realizată pe baza de hidrocarburi, ceea ce a însemnat consumuri suplimentare de petrol. Petrol ale cărui prețuri sînt în continuă creștere pe piața mondială. Iată dimensiunile materiale și financiare ale unei nerealizări!

Poate fi îndeplinit planul în acest sector vital al producției de materii prime, de resurse energetice? Să luăm pe rând factorii de care dispunem: avem, în majoritatea unităților din industria extractivă, o dotare tehnică de înalt nivel (deși sînt încă multe de făcut, mai ales din partea constructorilor de mașini, pentru realizarea programului de mecanizare). Avem o tradiție acumulată atît în minieră, cît și în industria petrolieră, avem numeroase detașamente de muncitori și specialiști cu înaltă pregătire profesională. Și, mai mult decît în orice alt domeniu al economiei, tocmai în rând seama de importanța deosebită a acestor sectoare în asigurarea bazei de materii prime și energice a țării, conducerea partidului a stabilit măsuri concrete de stimulări suplimentare pentru fiecare depășire de plan. Dacă, de pildă, s-ar realiza suplimentar față de patru luni ale anului, această restanță ar însemna ca oamenii muncii să primească circa 35 milioane lei peste drepturile normale de retribuție, dealtfel substanțiale. Dispunem, asadar, deopotrivă, de condiții tehnice și forțe umane, avem și un bun sistem de conturare materiale. Esențial este ca aceste condiții să fie mai bine fructificate printr-o activitate organizatorică exemplară, printr-o disciplină muncitorească de fier, printr-o muncă educativă menită să declanșeze resursele înaltei conștiințe patriotice pentru realizarea neabătută a sarcinilor de plan.

Avem suficiente motive pentru a aprecia că, în ansamblu, în primele patru luni ale anului s-au obținut rezultate bune în realizarea planului în industrie. Practic, așa cum rezultă din sintezele statistice de dată recentă, planul pe 4 luni a fost depășit la producția marfă industrială, iar în primul trimestru — la producția netă și la productivitatea muncii calculată pe baza producției nete. Îndeosebi, în ultimele două

luni, s-a înregistrat un reviriment încreștător în majoritatea întreprinderilor și județelor, în ce privește gradul de îndeplinire a planului la producția fizică. Dar acestea sînt cifrele globale, valorice; ele însumează plusuri mari la unele produse — nu întotdeauna cele mai solicitate de economie și la export — și minusuri la altele, de strictă necesitate. Economia națională are nevoie de toate produsele prevăzute în plan, care trebuie realizate ritmic, în cantități și sortimente stabilite. Oricît de mari ar fi depășirile la unele produse, ele nu pot acoperi nerealizările la altele. Nerealizări care, în primele patru luni ale acestui an, vizează în principal diferite tipuri de laminate, strunguri, utilaje tehnologice, locomotive, motoare electrice, autoturisme, vagoane, îngrășăminte chimice, anvelope, mobilier ș.a.

Așa cum au dovedit în ultimul timp colectivele dînt-un șir de unități economice, restanțele la producția fizică pot fi recuperate. O posibilitate care trebuie fructificată din plin și de alte colective aflate în postura de restanțieri, în așa fel ca, în întimpinarea Congresului consilierilor oamenilor muncii, pînă la sfîrșitul acestui semestru toate rămînutele în urmă să fie lichidate. O sarcină mobilizatoare, o sarcină economică majoră, pentru îndeplinirea căreia organizațiile de partid, colectivele de oameni ai muncii din unitățile respective nu trebuie să precupețească niciun efort.

Depinde numai de noi, de disciplina și spiritul organizatoric de care dăm dovadă, de măsurile ce se iau în fiecare unitate pentru a se lucra cu întregul potențial de care dispunem și, mai presus de orice, de calitatea muncii noastre pentru ca, zi de zi și ceas de ceas, să sporim cantitatea și calitatea bucuriilor materiale pe care le producem, să realizăm riguros producția fizică planificată, să asigurăm livrarea ei corespunzător contractelor încheiate, cu convingerea că pe această cale contribuim direct la sporirea avuției întregii țări, la creșterea venitului național — baza trainică pentru ridicarea nivelului de trai al întregului popor.



La întreprinderea de utilaj chimic „Grivița Roșie” București există o tradiție o bună parte rezultate în producție. Consecvent cu el însuși, colectivul întreprinderii se situează și după patru luni din acest an pe locul III în întrecerea socialistă dintre unitățile de același profil. În fotografie — imagine dintr-unul din secțiile întreprinderii

## ORADEA: Instalație de mare complexitate tehnică

La întreprinderea mecanică de piese de schimb — I.M.P.S. din Oradea a fost realizată, după o concepție originală, mașina automată de sudat și tăcat — instalatie de mare complexitate tehnică destinată construcției de utilaje pentru industria chimică. Noua mașină a fost testată, în unități industriale de profil, între care — „Grivița Roșie” din București, într-unul din final aprecieri elogioase. (Al. Peti).

# TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

a primit pe scriitorul italian Ugo Ragozzino

Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a primit, miercuri, pe scriitorul italian Ugo Ragozzino, directorul publicației „La Gazzetta del Mattino”, autorul volumului apărut de curind în Italia „Da Ceaușescu” ce completează seria volumelor tipărite în această țară dedicate personalității șefului statului român.

Exprimîndu-și grațitudinea pentru întîlnirea cu scriitorul italian și pentru vizita în România, oaspetele a rugat pe tovarășul Nicolae Ceaușescu să primească, în semn de profund omagiu, această carte care s-a bucurat de deosebit interes și apreciere din partea oamenilor politici și a opiniei publice italiene. Relevînd înalta con-

siderațiile ce se acordă în Italia activității șefului statului român — personalitate predominantă în viața politică contemporană — consacrată propagării poporului român, cauzei păcii, înțelegerii și colaborării între toate națiunile lumii, scriitorul Ugo Ragozzino a subliniat semnificația deosebită a publicării acestei lucrări, care oferă cititorului italian o informare cuprinzătoare asupra figurii lui Nicolae Ceaușescu și a rolului său în viața țării spre care lumea întreagă își îndreaptă privirile cu deosebit interes, asupra rolului activ pe care șeful statului român îl are în cele mai arzătoare probleme ale vieții internaționale contemporane.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a mulțumit pentru volumul ce i-a fost oferit și a relevat că editarea lui în Italia, alături de alte cărți dedicate României, se înscrie în cadrul general al bunelor raporturi de prietenie și colaborare care se dezvoltă continuu între țările și popoarele noastre.

Președintele Nicolae Ceaușescu a apreciat, de asemenea, că noua carte reprezintă o contribuție importantă la mai bună cunoaștere a României, a politicii sale de pace și înțelegere între națiunile lumii, la dezvoltarea prieteniei dintre poporul român și poporul italian.

Întrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă de căldură cordialitate.

## ACTUALITATEA ÎN AGRICULTURĂ

Asigurarea densității optime de plante la hectar constituie o condiție esențială pentru valorificarea maximă a potențialului productiv al pămîntului. Deoarece normele pentru executarea lucrărilor agricole de bază la culturile de cereale și plante tehnice stabile, în mod diferențiat pe culturi, ce număr de plante și rezultate la recoltare. La însămînțările de primăvară s-a ținut seama de aceste reglementări. Ele trebuie avute în vedere în continuare și la lucrările de întreținere a culturilor pentru că, este știut, densitatea mare, stabilită determinată, dă rezultate bune numai acolo unde se respectă corespunzător toate regulile agrotehnice. Cum se acționează în această direcție, acum, la întreținerea culturilor, în unitățile agricole din județul Ialomița?

Cele relatate în rândurile care urmează vin să demonstreze avantajele unor densități optime de plante la hectar, să combată anumite menționate în trecut la unele cadre din agricultură — și anume că un număr sporit de plante nu ar corespunde potențialului productiv al pămîntului. Vom exemplifica prin ceea ce s-a făcut și ce se întreprinde acum în județul Ialomița pentru a se obține recolte mari de floarea-soarelui. Numeroase cooperative agricole din acest județ — Gheorghe Doja, Mișloștii, Iazu, Smîrnoasa — au realizat anul trecut în jur de 3000 kg seminte de floarea-soarelui la hectar. Care este factorul hotărâtor care a determinat asemenea rezultate bune? Cei cărora le-am pus întrebarea — cadre de conducere și specialiști din unitățile agricole — ne-au dat aceiași răspuns: asigurarea densității optime de plante la hectar. Și tot ei au ținut să precizeze că densitatea se hotărăște nu numai la semănat, ci și acum, la lucrările de întreținere a culturilor. Ce se face pentru ca în toate cooperativele agricole să se realizeze producții de floarea-soarelui la nivelul celor obținute de unitățile frunzose?

Cum este și normal, ancheta noastră am început-o în cooperativa agricolă Gheorghe Doja, unitatea care, în cincinalul care a trecut, a obținut o producție medie anuală de 3232 kg floarea-soarelui la hectar. Prin urmare, nu-i vorba de o recoltă realizată accidental, într-un an. După cum și suprafața cultivată în această cinci ani nu-i mică, ea însumând 2246 hectare, ceea ce înseamnă o medie anuală de aproape 450 hectare. „Membrii cooperativei agricole din comuna Gheorghe Doja au îndrăgit mult floarea-soarelui — ne spunea tovarășul Ion Spătaru, președintele acestei unități. De ce? Pentru că această plantă tehnică aduce venituri mari. Foarte mult din cei care vizitează cooperativa noastră mă întreabă: care sînt factorii care asigură recolte mari de floarea-soarelui la hectar? Răspunsul este unul singur: densitatea de peste 50000 plante la hectar. Dar, spre convingere, să vedem cum se pre-

## Lucrările de întreținere a culturilor

ca lanul este uniform — nu ai făcut mare lucru. În oricare parte a județului vei merge vezi vedea lanuri frumoase!”

N-am mers în partea de nord a județului, în zona cooperativei agricole recorderite la producția de floarea-soarelui, ci în cele din consiliul agroindustrial Movila, unde recoltele au fost mai mici, cu 1000 kg la hectar față de cele realizate la cooperativa Gheorghe Doja. „Puteți vedea oricare țara, sîntem în toată țara!” — afirma tovarășul Năstase Dumă, președintele consiliului. Peste tot este un suflu de muncă nou, responsabil. Chiar și la cooperativa agricolă din Platonesti, unde în ultimii ani treburile schieptău, fără alegerea unui președinte destoinic, lucrurile s-au schimbat, toți cooperatorii participă la muncă. „Ne îndreptăm spre o soală de 400 hectare cu floarea-soarelui aparținînd cooperativei agricole din Platonesti. Cîmpul era împințit de oameni. Mecanizatorii încheiaseră prima pragă manuală, iar acum era rîndul cooperativilor să distrugă cu sapa ultima rămășiță. La ferma nr. 2, din Iliu, operatorii erau prezenti 100 la trebură — care este denotaș? — șeful fermei, ing. Iosif Tomoaș, nu dă un răspuns la general, ci calculează. „Alegeți un rînd”, ne îndeamnă. Fixăm unul. Șeful fermei marchează cu piciorul un semn, apoi măsoară 14 pași și face alți semni. Numără plantele aflate între cele două semne și ne spune: „Peste 70000 plante la hectar. Pe rînd, vom ajunge la densitatea optimă. Terenul este amenajat pentru irigații și nu peste multă vreme vom face prima udare. Prin efectuarea cu răpunderă a tuturor lucrărilor, vrem să ajungem și noi la nivelul frunzășilor!”

## La floarea-soarelui: DENSITATEA PLANTELOR HOTĂRĂȘTE NIVELUL RECOLTEI

clind și de îngrășămintele naturale care au fost administrate pe această suprafață, cresc viguroase, au o tulpină solidă. Președintele scoate din pămînt un fir de floarea-soarelui și apreciază: „Sper să obținem și în acest an 3500—3600 kg la hectar. Pe ce mă bazez? Pe faptul că acum doi ani am realizat, în medie la hectar, 375 kg, iar pe o țară — chiar 4200 kg.”

Pentru ca asemenea niveluri de producție să se realizeze într-un număr cât mai mare de unități agricole, în județul Ialomița se acordă cea mai mare atenție lucrărilor de întreținere a floarea-soarelui, bineînțeles, fără a se neglija celelalte culturi. Referindu-se la aceste lucrări, tovarășul Ing. Dumitru Bordeț, director cu producția vegetală în direcția agricolă județeană, ne spune: „Comitetul județean de partid a organizat încă din iarnă o sedință de lucru în problema culturii floarea-soarelui, la care au participat cadrele de conducere și specialiștii din toate aspectele legate de cultura acestei plante. Pregătirea terenului și semănatul s-au executat cu cea mai mare răspundere. Iar uniformitatea densității s-a realizat încă de la semănat. Dacă te ciripești, însămiînțind gurile — așa ca să vadă lumea

„În oricare parte a județului Ialomița îți ai îndrepta privirea vezi tractoarele înaltînd printre rîndurile de plante, sute și mii de oameni completînd ceea ce nu au putut face mecanizarea și erbicidarea. Este un avînt general. Iată ce ilustrează datele ce ne-au fost furnizate la direcția agricolă. Fixăm un rînd, care a terminat prima pragă mecanică și manuală pe cele 17000 hectare cu sîcică de zahăr și pe cele 37000 hectare de floarea-soarelui. Din cele 108000 hectare cultivate cu porumb, 90000 hectare au fost prăsite mecanic, iar 18000 hectare — manual. Asadar, efortul sustinut pentru ca în acest an Bărgănelu Ialomițean să dea recolte și mai mari.

Ioan HERTEG  
Mihail VIȘOIU

IN ZIARUL DE AZI: ● Un pictor al realităților românești — centenar Marius Bunescu ● De la „picăturile” neglijenței la afluenți ai risipei ● Rubricile noastre: Scrisori ale oamenilor muncii adresate conducerii partidului; Faptul divers; Carnet cotidian; Sport; De pretutindeni

## REPORTAJ DIN ACTUALITATEA SOCIALISTĂ A ȚĂRII

# O EMOȚIONANTĂ ȘTAFETĂ A TINEREȚII REVOLUȚIONARE

„Veteranii” de la Bumbesti și Salva veniți să lucreze, umăr la umăr, cu tînăra generație de constructori ai Canalului Dunăre — Marea Neagră



primele santiere de muncă patriotice de reconstrucție a patriei! Agnita-Botorca, Salva-Viseu, Lunca Prutului, Bumbesti-Livezeni, ca să le numim numai pe cele mai vestite. Ei, care în zorii construcției socialiste, omagiu chemarea partidului, au des-

foarte apropiată de finisare, parte beionată, parte ajunsă cu săpăturile la prund (la cota zero, cum se spune în limbajul tehnic). Pe unele porțiuni s-a și semănat iarbă, iarbă care a crescut și a îmbăntînit poeziei viitoarea construcție armonios logodită cu arta. La

de Al. ANDRIȘOIU

chis drămuț, prin munți și văi, au avut de curind inițiativa să se constituie într-o brigadă a veteranilor, omagiu a 60-a aniversare a partidului prin roadele muncii lor la construcția magistralei albastre ce va lega Dunărea de Marea Neagră. Sînt cu toții veniți din județul Mureș, de pe tărîmul marelui riu ale cărui ape vor ajunge și ele să străbată în deschiderea festivă, albia canalului.

Însoțit de Andrei Constantin, comandantul adjunct de la Santierul național al înăterului, pa-noramului, din mers, albia canalului, pe o porțiune

o depărtare bine vizibilă, inginerul Eugen Gavra de la „Navrom” — Constanța lămură arată o porțiune verde a tărîmului unde au lucrat tinerii noștri bihoreni, printre care o seamă de consăteni de-al noștri, din Văcău. Opera celor de pe Criguri, deci de pe alte tărîmuri ce-și vor trimite spre albia apei, este de mare încredință și-și umple inima de mîndrie. În fine, apar și luețele veteranilor. Bate un spic de vînt și pletele lor cărunte contrastează luminoasă cu clisura brună a pămîntului. Ajungem la ei, și emoția mă strălucă cînd o voce mă salută:

## Armoniile și certitudinile frăției

S-a nimerit, mai zicele pe trecutele per-lăuzesc prin Tîrgu Mureș pe un oaspete care a plecat din orașul meu, la începutul anilor '40, și acum departe, dincolo de Ocean. Oaspetele, care nu-și văzuse de foarte mult timp orașul nașterii, pe care îl văzuse, nu-și mai revenea. Căuta de fapt orașul provincial de altădată, liniștit, oprit din dezvoltare undeva pe la începutul secolului, cu cei 25000—30000 de locuitori ai săi, pe a-tunci în majoritate coștitoare nu mai funcționari, profesori și elevi; căuta străzile înguste, serpuțtoare, pline de noroi, ulițele strîmte, cicioabele de la periferie, căsuțele din chirpici construite chiar în poalele dealurilor; locuțele proletari-

că, datorită politicii de pe maldanele periferiei — cartiere noi, mari și sănătoase; pe locul porumbistei și gropii de gunoși — uzine moderne. „Metalotehnică”, fabrica de vedecă și lumea umanismului și a democrației de cea mai neîntrecută calitate, iar patria noastră — vatră înfloritoare a frăției și egalității în drepturi. Piața straturilor, cîmpul pentru răsadurile sale îngrijite exemplar; pe locul ulițelor înguste, cu case dără-

## Insemnări de HAJDU Gyôzô

pănate, al parcurilor îmbătrînite și neîngrijite, al grădinilor — citadela nouă a spiritului; una din cele mai frumoase noi clădiri ale țării: complexul teatralului, unde interiorul elegant, modern și realizat în fabricile și uzinele orașului. Sta-tuile care împodobesc piețele — orașului fac parte componență din imaginea urbanistică a Tîrgu Mureșului devenit un modern oraș industrial; ele subliniază simbolic că, odată cu dezvoltarea economică, în centrul școlilor și universitatilor Tîrgu Mureș se dezvoltă tradițiile minunate ale frăției și egalității prin creștere, care servesc dezvoltării spirituale, educației sociale multilaterale, care sunt condiții de bază pentru dezvoltarea personalității sale; politica a cărei elaborare științifică și transpunere revoluționară în practică sînt organice legate de puterica personalitate, de neobosită activitate creatoare a secretarului general al partidului nostru.

Nucleele active de creație spirituală din Tîrgu Mureș oglindesc faptul că, în acest oraș, au fost înălțate stâlpii înfățișîndu-i pe Emilianu, pe cel doi Bălcescu, pe cel doi Bălcescu, pe cel doi Bălcescu, pe cel doi Bălcescu. Ele exprimă un mare adevăr: faptul

(Continuare în pag. a III-a)

## Poate copiii gîndeau altfel...

Am fost zilele trecute în secția turnătorie a unei întreprinderi constructorie de mașini bucureștene. Era zor mare: conștient de producția, care trebuia să decurgă normal, se turnau fundurile și se uscau. La acest loc de muncă, practic se reorganiză riguros, după o concepție tehnică și tehnologică modernă, întregul flux de fabricație. Preocupat să finalizeze grabnic ceea ce și-au propus, oamenii lucrau fără contenție. Am cunoscut, printre altele, entuziasmul constructorilor, între care unul, proaspăt absolvent al liceului seral, iar altul, după cum se exprima el, a primit aici, în uzină, „brădara de aur” a meseriei, un mustru destoinic cu peste 25 de ani de muncă în această secție, un înțeles înimos, „autor” al mai multor soluții tehnice valoroase.

## PICĂTURA DE CERNEALĂ

producției, care — îmi spunea — „sînt multe sau puține, mari sau mici, după cum le pui la înmînă”. „Dar să vă poartesc o întimplare care m-a înfrumusețat, mi-a dat ceasuri de neodîhnă. Sîntă, la noi vin des să ne viziteze elevii de școală, cu clase. Scopul e cunoscut: încă de mici să se deprînda cu munca, să fie sprîmîniți să-și aleagă profesiile viitoare. De fiecare dată ni se umeple inima cînd îi vedem, îi primim cu drag și le arădam tot ce ni se pare mai interesant pentru vîrsta lor. Nu de mult, s-a aflat printre noi un asemenea grup uset și plîngos de copii. Erau însoțiti de o învățătoare splicăută, care tot timpul a ținut batista la nas. Copiii, ca toți copiii: au pus întrebări, au făcut ochii mari și rotunzi la vederea jerebelor de științe pe care le produce metalul în timpul turnării, au bătut din palme cînd din formă de nisip a țesut la învelș o mîșcă complicată de fontă. La sfîrșit, m-a luat de mîna un băiețel vîd, dar neastîmpărat, care-și cam murdărise uniforma și, pînă la poarta uzinei, nu m-a slăbit cu întrebările: «De ce scoate știința, nene, metalul cînd curge? Cum poate curentul să topească fierul? Ce faceți cu piesele scoase din forma de nisip?»

Dincolo de poarta uzinei, învățătoarea a strîns în jurul ei grupul de copii Mărturîșesc, eram curioși să aflăm ce le spune. De aceea, despărțindu-mă de micii prieteni, nu m-am grăbit pasul. Și ce credeți că mi-a fost dat să aud? «Copii! — le spunea învățătoarea — ați văzut? Dacă n-o să învățați bine, acolo o să ajungeți!»

Multă vreme nu am fost în stare să cred că am auzit bine acele vorbe. Cîteva perechi de ochișori, printre care și cei ai băiețelului care mă fruse de mînd, mă priveau de după grîul porții cum mă depărtez. Poate gîndeau altfel decît însoțitoarea lor».

Corneliu CĂRLAN



# FAPTUL DIVERS

## Frumos, muncitorește

Muncitorul lăcătuș Ioan Roldescu ne istorisește o întâmplare petrecută în întreprinderea de confecții metalice Bocșa, unde lucrează. Un muncitor, Ilie Sporea, s-a dus la lada cu guno, în care și-a scuturat peante de ghemotoace de hirtii și resturile de mincare. După o vreme, un alt muncitor, lăcătușul Ioan Săbeu, s-a dus și el să arunce un ghemotoac la lada cu guno. Fără să vrea, a zărit în lada niște bani — 1.500 de lei — plus un libret de economii cu depuneri însumând 32.000 lei. A căut numele depunătorului de coluș sau Ilie Sporea. A luat libretul și banii numerar — pe care Sporea li luase de-acasă pentru c-și depune în ziua aceea la C.E.C. și s-a dus imediat pagubasului.

Gest simplu, firesc, muncitoresc.

## „Avem ce învăța”

Primitiv o scrisoare semnată de mai mulți elevi de la școala profesională din Vaslui. Sau — cum își spun ei — „elevii brigadier” și șefilor Căminului Dunăre — Marea Neagră.

Ce ne scriu acești elevi-brigadier? Ne scriu că se simt bine, că muncesc cu înălțare, că se străduiesc să își însușească și mai bine deprinderile mesierilor pentru care se pregătesc.

Și ne mai scriu despre maestrul-instructor Mihai Popa: „un pasionat al șefilor de construcții, un bun îndrumător și sfătuitor, care se mîndrește cu faptul că mulți din foștii săi ucenici și elevi sînt astăzi studenți sau muncitori de război. Și noi dorim ca, peste ani și ani, să fie mîndri de noi, așa cum sîntem noi acum mîndri de ei și de află tot timpul în mijlocul nostru și ne ajută cu vorba și cu fapta să devenim constructori... la înălțime”.

## Răspunsul din... lădiță

Înădător pensionar din Turcinești — Gorj, Vasile Berindei, auzise că în județul Satu Mare fusese premiat, la un concurs, un soi de mai deosebit de producție, gustos, aromat. A trimis o scrisoare, „la noroc”, cum zice el — Direcției agricole județene Satu Mare. „Și nu măc mîna fost bucuria cînd, în loc de ciuva lădiță pe care rugasem să mi-o trimită pentru altcui, am primit o lădiță înțregă, cu o mulțime de pachetele cu iaduri din cele mai alese soiuri de mere. Bă mîndru și fîcscare în înclinaș, și înclinaș și pe cei din jur. În cași multe trîntiri a fost condamnat pentru huliganism, scandaluri, bătăi. Din cei 38 de ani pe care-i are, aproape 15 (cincizeci) i-a petrecut în închisoare.”

Și tot nu s-a potolit. Căntăd glăvească cu luminarea, el i-a lăsat pe mecanizatorul agricol George Dumitru, om pașnic, fiind necesară o perioadă mai mare de îngrijiri medicale. Recluzivul — autor al unui nedorit record — și se va prescrie un nou, tratament adecvat. Măcar să trimită lădiță pentru alții, pînă la cînd nu va veni o dată pentru totdauna.

## Un record nedorit

Nicola Bică din comuna Oboga, județul Olt, are 38 de ani. E sănătos, dar de muncit nu-i place să muncască. Și nici să trăiască în bună pace și înclinaș. Într-o zi, în cași multe trîntiri a fost condamnat pentru huliganism, scandaluri, bătăi. Din cei 38 de ani pe care-i are, aproape 15 (cincizeci) i-a petrecut în închisoare.

Și tot nu s-a potolit. Căntăd glăvească cu luminarea, el i-a lăsat pe mecanizatorul agricol George Dumitru, om pașnic, fiind necesară o perioadă mai mare de îngrijiri medicale. Recluzivul — autor al unui nedorit record — și se va prescrie un nou, tratament adecvat. Măcar să trimită lădiță pentru alții, pînă la cînd nu va veni o dată pentru totdauna.

## „Darul” unui ginere

Dumitru Orlaru din Ruschiza i-a dăruit sororului său din Nisăroa — Vrancea un radiocasetofon. Tare s-a mai bucurat sororul lui Orlaru.

— Ei, așa ginere mai zic și eu!

La fel de mîndru a răspuns și cînd oamenii legii l-au întrebat, la puțin timp, de unde are mîndrețea să aparțină unui ginere — Cum de unde? De la ginerele meu. Am un ginere, să-mi trîdască!

— Să trîdască, dar să trîdască așa cum trebuie și să nu mai facă daruri de la... alții.

Cînd a aflat tata-sorocul că ginerele său fusese respectat la radiocasetofon — s-a făcut foc și pară c-a ajuns de ocaz.

## O făcea pe curiosul

În loc să oprească mașina (I-NT-6324) pentru a-i acorda primul ajutor unei fetițe pe care o accidentase, Petru Herlea din Pietra Neamț a apăsat pe accelerație și s-a făcut nevăzut.

Nevedut și nu prea, pentru că, după puțină vreme, Petru Herlea s-a înțors la locul fetei, dar nu cu mașina, ci în țințoș de pieton. De trecător oarecare.

Oarecare și nu prea, pentru că s-a arătat tare curios să afle și el despre ce e vorba. Dar „curiosul” a fost recunoscut de o băiețel. În clipa următoare, P.H. a rupt-o la sănătoasa ascunzîndu-se sub masa din casa unui cetățean care-și lăsa usa deschisă... L-au ajuns din urmă oamenii legii, care nu se joacă „de-a v-ați acuzat”.

Rubrică realizată de  
**Petre POPA**  
și corespondenții „Științei”

# SCRISORILE OAMENILOR MUNCII ADRESATE CONDUCERII PARTIDULUI

analizate și soluționate în concordanță cu legile țării,  
cu principiile eticii și echității socialiste, în spiritul griii față de om

## Locul specialiștilor — pe teren, nu în birouri

Răspundzînd unei scrisori adresate tovarășului Nicolae Ceaușescu privind folosirea necorespunzătoare a cadrelor de întreprindere de exploatare a lucrărilor de îmbunătățire funciare Caracal, Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, căruia i s-a încredințat sesizarea și soluționarea, precizează că aspectele semnificate au fost analizate la fața locului, împreună cu biroul organizației de bază, biroul executiv al C.O.M. și comitetul sindicatului din unitate. Potrivind de faptul că în scrisoare se afirma că specialiștii, cadre de conducere, stau mai mult prin birouri și nu știu ce să mai facă pentru a crește timpul răspunsului subliniază că s-a dezbătut amănunțit modul în care este folosit timpul personalului tehnic și administrativ din întreprindere, stabilindu-se măsuri ferme pentru încadrarea cu sarcini efective a fiecăruia. S-a stabilit un program concret de muncă, în special pentru deplasarea pe teren a

## Cînd se atrofiază simțul măsurii...

Fabrica de nutreturi combinate Birlad. O întreprindere al cărei colectiv de oameni ai muncii se străduiesc să realizeze sarcinile, să gospodărească cu grija materialele, mijloacele tehnice și financiare, pentru ca rezultatele muncii să fie tot mai bune. Dar, oricît ar părea de adevărat, directorul unității, Pavel Melnic, are comportări care distonează de aceste preocupări; mai mult, săvîrșește abuzuri și ilegalități, cu repercusiuni negative asupra avutului obșteic. Într-o scrisoare adresată conducerii, în care se exprimă nemulțumirea față de unele fapte deosebit de grave, tovarășul Nicolae Ceaușescu a indicat ca scrisoarea să fie dată spre soluționare secretariatului de re-

membri ai C.O.M. De sancțiune n-a scăpat nici președintele C.O.M. Se precizează că s-au aplicat sancțiuni disciplinare severe pentru fapte minore sau pentru învinuiri generale, fără o analiză temeinică și fără discernământ necesar, eludîndu-se organul colectiv de conducere.

Concluziile cercetării scrisorii au fost discutate în secretariatul Comitetului județean Vaslui al P.C.R. și cu conducerea forului tutelar al

## Munca politică — în pas cu sarcinile economice

De la un timp, treburile în cooperativa agricolă de producție Secuieni, județul Neamț, nu merg bine, ceea ce face ca și veniturile noastre să nu crească pe măsura condițiilor de care dispunem — se afirma într-o scrisoare adresată tovarășului Nicolae Ceaușescu, în numele mai multor locuitori din comună. În sectorul zootehnic sînt pierderi, vitele dau producții mici, iar în cîmp producțiile nu au crescut ca la Trifești sau Moldoveni, cooperative vecine. În scrisoare se aprecia că aceasta se datorează și ajutorului nesatisfăcător pe care îl dau organizațiile de partid din comună tovarășii Constantin Bădărău și Constantin Șingur — secretarii comitetului comunal de partid și, respectiv, secretarul adjunct cu probleme de propagandă; datorită slabei activități desfășurate de către plerarea comitetului comunal de partid, care a dezbătut constatări releșite din controlul efectuat, cu „voit de blam”; și eliberării din funcția de secretar al organizațiilor de bază tovarășii Constantin Daschiu și Zemia Sampson pentru slaba activitate desfășurată. A fost sancționat, totodată, un membru al C. Șingur pentru ajutorul insuficient acordat organizațiilor de partid în munca politico-ideologică. Au fost adoptate și o seamă de măsuri privind întărirea muncii de partid și politico-ideologic.

Pe această temă, în urma alegerii celor două cooperative se datoresc, în principal, lipsurilor manifestate în folosirea fondului funciar și a bazei tehnico-materiale. Totodată, se arată că fiind reală aprecierea că nu se acordă un ajutor concret organizațiilor de partid în activitatea politico-ideologică. Anul trecut unele organizații de partid nu au tinut cu regularitate adunările generale și unele lecții la învățămîntul politico-ideologic.

Față de lipsurile constatate în problemele vieții interne de partid, în munca de îndrumare și control al activităților economice din comună, secretariatul comitetului județean de partid l-a sancționat pe Constantin Bădărău cu „voit de blam”; de asemenea, au fost sancționați de către plerarea comitetului comunal de partid, care a dezbătut constatări releșite din controlul efectuat, cu „voit de blam”; și eliberării din funcția de secretar al organizațiilor de bază tovarășii Constantin Daschiu și Zemia Sampson pentru slaba activitate desfășurată. A fost sancționat, totodată, un membru al C. Șingur pentru ajutorul insuficient acordat organizațiilor de partid în munca politico-ideologică. Au fost adoptate și o seamă de măsuri privind întărirea muncii de partid și politico-ideologic.

Neculai ROSCA

# Un pictor al realităților românești



Marius Bunescu Copilul cu călțul alb

„Realitatea noastră — cea prezentă, cea istorică — e atât de bogată, atât de tulburătoare, încît este adesea de ajuns să deschizi bine ochii și să participi cu toată inima la vibrația ei, pentru a dobîndi emoția cea mai înaltă”, scria, în ultimii ani al vieții, pictorul Marius Bunescu. Reclita acum, în preajma sărbătorii unui secol de la nașterea sa, cuvintele îi definesc nu numai atitudinea față de propria creație artistică, față de frumusețea peisajului românesc, ci și față de valoarea și importanța culturii noastre. Căci Marius Bunescu face parte dintr-o linie artistică care, deși a fost desăvîrșit o foarte importantă activitate organizatorică pe tărîm cultural și social. Membru fondator al societății „Arta română” (1919), secretar al Sindicatului artiștilor plastici din România (1921), primul director al Muzeului Simu, donat în 1927 statului („era pentru prima oară cîndva în țară, încă în viață fiind își dăruia poporului bucuriile sale, fără să-i ceară statului vre-o compensație”, scria Marius Bunescu în memoriile sale), director în Ministerul Artelor din 1941, membru al comitetului de artă al artiștilor patrioți care, după 23 August 1944, cereau înființarea unei asociații profesionale de bază democratică, director al Galeriei naționale, începînd din 1946 — lăta doar cîteva din etapele unei bogate activități care, dealtfel, i-au răpit foarte mult din timpul de lucru.

Format în atmosfera artistică agitată dintre cele două războaie, într-o perioadă în care academismul coexistă cu cele mai îndrăznețe căutări ale unor noi modalități de exprimare, Marius Bunescu, asemenea creațiilor noastre de vîrstă, intră în imagini semnificative și grătore aspecte ale realității înconjurătoare. „Marius Bunescu este un călător de frumusețe, scria Al. Buzulcoanu. Lumea lui se îndreaptă către

el cu crengi netinse, încercînd de rînduș pe care arțistul le culge cu voințe și le pune în tablouri sale”.

Marius Bunescu a fost o prezență constantă în viața artistică bucureșteană. A participat, de asemenea, la mari manifestări de artă în străinătate: Bienala de la Veneția (1924), Salon des Tuilleries, Paris (1926), Expoziția universală de la Barcelona (1929), unde a obținut marea premiu și medalia de aur, Expoziția universală de la Paris (1931), unde a primit, peocastic al echilibrului. Un echilibru între

Artist al unei evoluții ferme, aproape lineare, el creat o pictură intimă și de construcție solidă, o artă care a respins deopotrivă sentimentalismul și plătoscul decorativ. Lucrările realizate în ultima parte a vieții reflectă această predicție pentru artiștii de tablouri precum „București în construcție”, „Casa Științei”, „Lăcașul strînsului”, „Cherhana în Delta”, „Mecl la Borsec”, o lucrare care „Santierul noii Săli a Paștelui” este fără îndoială una din cele mai cunoscute. „Am făcut zeci de schițe, aproape pentru fiecare dintre zecele de muncitori sau grupuri, pentru numeroasele excavatoare, pentru vartele acțiuni ce se desfășurau pe terenul de zăpădă”. Căutător de monede la Constanța”, „Reflexe”, „Drumetu” marcu lnsă, totodată, o apropiere, o înțelegere plină de sensibilitate a principiilor impresionismului. Tablourile pictate mai tîrziu în Delta Dunării, pe străzile Bucureștiului de odinioară sau pe laguna venetiană reprezintă de altfel popasuri a căror amintire se imprimă adine în memoria vizuală a privitorului. Pictorul a știut să se desprindă asupra elementelor definitorii, caracteristice ale acestor peisaje. Dialogul său cu motivele, răbdarea de a reveni asupra aceluiași arit tematice, descoperindu-le de fiecare dată alte resurse expresive, devolvie rîvnă de a intra în imagini semnificative și grătore aspecte ale realității înconjurătoare. „Marius Bunescu este un călător de frumusețe, scria Al. Buzulcoanu. Lumea lui se îndreaptă către

Marina PREUTU

# De la „picăturile” neglijenței la afluenți ai risipei

## LA ÎNCEPUT DE SEZON CALD, DESPRE PREȚUL UNOR „MICI” ȘI „BANALE” ANOMALII ÎN UTILIZAREA APEI POTABILE

New York, recepție în imensa clădire de beton, ojei și sticlă: Good luck (noroc bun) — Cin, cin!

Și se ciocnesc paharele. Nu cu șampanie, nu cu whisky, nu cu vin. Ci... cu apă. Aceasta a fost singura băutură servită demnitarilor la recepția recepție de la O.N.U. cu prilejul lansării „Deceniului apei potabile” în cadrul O.N.U. pentru înțelegerea „Programului de dezvoltare Bransford” și înțelegerea unei parcuri cu apă curată, declarînd „să fim fericiți că încă o mai avem”.

Un singur sfert de ceas dacă apa lipsește la robinete și se declanșează un val de nemulțumiri, întrebări iritate și reproșuri. Faptul că, zi și noapte, apa stă la îndemînă printr-o simplă răsucire a bușonului nu se pare atât de firesc încît uităm, adesea, că și ea reprezintă o valoare.

Pentru un metru cub plătîm doar 40 de bani. Dar pentru ca același metru cub — adus, cum e cazul Bucureștiului, de la o sută de kilometri în afară — să fie adus la domiciliu devină apă potabilă se investesc 300 de wați energie electrică, anumite cantități de substanțe chimice, la rîndul lor consumatoare de energie electrică, alte materiale.

În general, în Capitala noastră nu există o „problemă” alimentară cu apă. Dar, în această primăvară, este momentul să reflectăm ceva mai mult la consumul de apă potabilă pentru că, în jurul nostru, prin curți și terenuri virane, în incinta majorității întreprinderilor au apărut și apar grădini de legume. Din straturile lor vom culege, la timpul potrivit, roade extrem de necesare. Dar, oricine știe, grădinița nu nevoie de apă. Chiar în condițiile acestei primăveri ploioase, consumul de apă a crescut cu 10.000 m<sup>3</sup> pe zi față de perioada corespunzătoare a anului trecut, diferență care se va accentua mai mult ca sigur, odată cu urearea mercurului în termometre. Segăt de aceasta ne-am adresat tovarășului Virgil Zărescu, directorul exploatarei apei din cadrul I.C.A.B., cu întrebările: „Ce trebuie să știe bucureștenii despre apa de care dispune? Se poate vorbi despre spiritul civic în folosirea acestor resurse, de care se face astia caz pe plan mondial?”

Ne-am referit, după cum se vede, la București, orașul cu cel mai mare consum de apă potabilă, dar concluziile sînt desigur valabile pentru orice oraș din țară.

Ni s-a răspuns: — La un consum mediu zilnic de 350-450 litri calculat pe locuitor, pe plan mondial, partizanului îl revin 500 litri, locuitorului din Tokyo 400 litri, iar bucureștenului... 600 de litri! Întrebarea e dacă acești 600 de litri reflectă un grad de utilizare mai mare sau... o risipă mai mare? Pentru că, din constatări noastre, rezultă că bucureștenii risipesc mult apa. Așadar, pentru a se evita orice neplăcere în perioada caldă, nu ar fi necesară nici o restricționare a consumului, ci doar intensificarea risipei și a pierderilor de apă, destul de importante la ora actuală.

Ce se înțelege prin risipă de apă? Un duș înseamnă 80 de litri de apă, dar nu vom renunța la duș. În schimb — ca un exemplu simplu — bărbatul pot închide robinetul în timp ce se bărbărează, fără ca aceasta să afecteze calitatea rasului, așa cum la bucătărie, la spălătul vaselor

## Rodica SERBAN

# O emoționantă ștafetă a tinereții revoluționare

(Urmare din pag. 1)

cite două grupe a cite 10 oameni. În cîntecul cu care s-au revărsat pe santier a fost vechiul „Hel, rup!”.

Veteranii și-au îmbrăcat vechile uniforme cu nostalgia cu care, la nuntă de argînt, mirele și mireasa își îmbracă fostele vestimente de nuntă. Văd pe minca lor stîngă o stemă colorată cu inscripția în oval: „P.C.R. 80 de ani. Brigada de veterani Tîrziu Mureș 1946-1981”.

Văzînd, cu privirea deschișă ca de descălător, stolul terestru al mașinilor-unele moderne, în Rîstea, seful lotului, remarcă structural deosebită dintre fostele lor santiere și cele actuale, tinută a santierului. La locul 224 de pe kilometrul 45, el și al lui au făcut, în numai 6 zile, un kilometru de taluză. Tineretea nu e a vîrstei... Și ca muncă lor, a veteranilor, să fie mai rodnică și mai frumoasă, ei și-au adus cu ei și un tehnician horticol, un florar, un zec lumesc al florilor. În persoana lui Becu Mîu, carele au pus pînă și în tabăra veteranilor flori de jur împrejur, ar scrie cîntecul.

Ar fi trebuit să încheie aici. Și să mă bucur că, în

## Avantajele economisirii la C.E.C. în contul curent personal

Contul curent personal constituie un instrument de economisire și de plată mult solicitat de către populația de la orage.

Avantajul specific al acestui instrument de economisire îl constituie faptul că asigură titularilor efectuarea de plăți periodice și ocazionale din sumele depuse în cont fără ca acestea să fie nevoit să se deplaseze personal la casieria întreprinderii sau instituțiilor prestatoare de servicii.

Casa de Economii și Consumații efectuează plățile în limita soldului existent în cont în mod gratuit, acordînd în plus titularilor de conturi curente personale și o dobîndă anuală.

Depunerile și plățile din contul curent personal se pot face în numerar sau prin virament. Plățile în numerar se pot face pe bază de ecureli semnate de titular sau de persoanele împuternicite de acesta (cel mult două persoane).

Plata în numerar a ecurelilor obișnuite se poate efectua de către sucursala sau filiala C.E.C. în care s-a deschis contul, precum și de

o altă unitate C.E.C. — stabilită de titular — iar plata în numerar a ecurelilor cu sumă limitată se face pe orice sucursală, filială sau agenție C.E.C. din țară.

Plățile prin virament din conturile curente personale se fac, din dispoziția titularilor, de către unitățile C.E.C. la care acestea sînt deschise.

Este de reținut că titularii de conturi pot solicita virarea din cont unor sume pentru plăți periodice reprezentînd abonamentul de telefon, radio, televizor, costul consumului de energie electrică și de gaze, chirie, impozita și a diferitelor plăți ocazionale.

Contul curent personal se poate deschide oricîrei persoane majore la sucursala și filialele C.E.C. din întreaga țară pentru o depunere inițială minimă de 100 de lei.

Din cele de mai sus rezultă că a fi titularul unui cont curent personal la C.E.C. înseamnă a avea asigurată achitarea în termen a diferitelor plăți, iar pe lîngă economisirea banilor se realizează și o importantă economie de timp.



CARNET COTIDIAN

Relatari ale reporterilor si corespondentilor „Scintei”

Specialistii de la Intreprinderea chimica Mărășești au elaborat o tehnologie de fabricație a inlocuitorului de colofoniu, care asigură o înaltă productivitate a muncii, reducerea consumurilor de materii prime...

Colectivul Intreprinderii de confecții Tg. Secușca a transpus în viață mai multe măsuri cuprinse într-un program privind perfecționarea organizării producției și a muncii...

Un cititor din București, E. Golan, strada Someșul Reșca 31, ne scrie: „M-am trezit într-o zi cu un cețoișen la poartă care mi-a arat o cămășă, sustinând că unlităta „Nufărul”-Băneasa mi-a dat-o mie, dar că de fapt este a lui, iar a lui este a mea...”

Un cititor din Galați a realizat o instalație de tip robot pentru controlul conductelor subterane. Instalația este dotată cu televizor, în circuit închis, permițând depistarea eventualelor defecțiuni ale conductelor...

După ce au încheiat cu două luni în avans construcția halei principale a noului laminor de 20 toli de la Intreprinderea de țevi din Roman, constructorii au început turnarea fundațiilor...

Un cititor din Galați a realizat o instalație de tip robot pentru controlul conductelor subterane. Instalația este dotată cu televizor, în circuit închis, permițând depistarea eventualelor defecțiuni ale conductelor...

După ce au încheiat cu două luni în avans construcția halei principale a noului laminor de 20 toli de la Intreprinderea de țevi din Roman, constructorii au început turnarea fundațiilor...

Un cititor din Galați a realizat o instalație de tip robot pentru controlul conductelor subterane. Instalația este dotată cu televizor, în circuit închis, permițând depistarea eventualelor defecțiuni ale conductelor...

După ce au încheiat cu două luni în avans construcția halei principale a noului laminor de 20 toli de la Intreprinderea de țevi din Roman, constructorii au început turnarea fundațiilor...

Plecarea tovarășului Santiago Carrillo

Miercuri dimineața a părăsit Capitala tovarășul Santiago Carrillo, secretar general al Partidului Comunist din Spania, care, la invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, a făcut o vizită prietenească în țara noastră.

Noul mers al trenurilor

În ziua de duminică 31 mai, la ora zero, intră în vigoare noul „Mers al trenurilor de călători și marfă”, valabil până la 22 mai 1982.

Coordonat cu întregul sistem de transport din țară, noul plan de mers al trenurilor urmărește utilizarea la un nivel superior și cu eficiență sporită a vagoanelor și locomotivelor, a capacității de transport a căilor ferate în ansamblu...

Si de data aceasta „Mersul trenurilor” a fost corelat cu ordinea, așa încât trecerea de la ora normală la ora de vară, și invers, se poate face fără a mai fi necesare alte măsuri de adaptare, atât pentru traficul intern, cât și pentru cel internațional.

Nu este întâmplător în această timp realizarea unei pregătiri tehnico-sănătătorești a conducătorilor de călători, precum și utilizarea intensivă a întregului parc de locomotive și vagoane.

Cronica zilei

Miercuri, la amiază, a avut loc festivitatea de încheiere a celui de-al VII-lea Program de perfecționare în domeniul industriei petrochimice, organizat sub egida O.N.U.D.I. — România și Centrul de perfecționare a lucrărilor din industria chimică.

La Baia Mare s-au încheiat, miercuri, lucrările celui de-al V-lea simpozion național de Informatică medicală. Timp de trei zile, participanții specialiști din domeniile medicinale și informatice din toate județele țării — au dezbătut probleme privind realizările și perspectivele informaticii medicale în țara noastră...

La Baia Mare s-au încheiat, miercuri, lucrările celui de-al V-lea simpozion național de Informatică medicală. Timp de trei zile, participanții specialiști din domeniile medicinale și informatice din toate județele țării — au dezbătut probleme privind realizările și perspectivele informaticii medicale în țara noastră...

La Baia Mare s-au încheiat, miercuri, lucrările celui de-al V-lea simpozion național de Informatică medicală. Timp de trei zile, participanții specialiști din domeniile medicinale și informatice din toate județele țării — au dezbătut probleme privind realizările și perspectivele informaticii medicale în țara noastră...

La Baia Mare s-au încheiat, miercuri, lucrările celui de-al V-lea simpozion național de Informatică medicală. Timp de trei zile, participanții specialiști din domeniile medicinale și informatice din toate județele țării — au dezbătut probleme privind realizările și perspectivele informaticii medicale în țara noastră...

LUCRĂRILE CELUI DE-AL XVIII-LEA CONGRES AL P.P.R.M.

Raportul prezentat de tovarășul Jumjaaghiin Tedenbal

ULAN BATOR 27 (Agerpres). — În raportul prezentat Congresului de Jumjaaghiin Tedenbal, prim-secretar al C.C. al P.P.R.M., se relevă că al XVIII-lea Congres al partidului are loc în anul aniversării a 60 de ani de la crearea Republicii Populare Mongole. În aceste șase decenii ale puterii populare — a spus el — oamenii muncii din Mongolia au înfăptuit transformări cu adevărat istorice în toate sferele vieții. Ele sînt legate în mod indisolubil de rolul conducător al partidului, de transparența în practică a liniei sale generale.

Referindu-se la rezultatele dezvoltării economico-sociale a Mongoliei, vorbitorul a relevat că „transformarea Mongoliei, țară, cîndva înapoiată și feudală, într-un stat socialist cu dezvoltare dinamică și cu o economie multilaterală modernă, cu o cultură înfloritoare și cu bunăstarea poporului în creștere constituie rezultatul principal al activității partidului și muncii pline de abnegație a poporului”. El a subliniat că în ultimii 40 de ani producția industrială a Mongoliei a crescut de peste 30 de ori.

Caracterizînd politica economică a P.P.R.M., Raportul Comitetului Central relevă că, în noul cincinal, partidul trasează sarcini mai mari în domeniul dezvoltării economice și sociale, al creșterii bunăstării poporului. Aceste sarcini sînt expuse în „Direcțiile principale ale dezvoltării economiei naționale și culturii Republicii Populare Mongole pe anii 1981-1985”, al cărui proiect va fi prezentat congresului de către Comitetul Central.

Sarcina principală a celui de-al VII-lea cincinal — se relevă în raport — constă în asigurarea dezvoltării producției sociale, creșterea eficienței muncii și a capacităților de producție și a activității muncii, introducerea realizărilor tehnico-stiințifice și experiențelor avansate, îmbunătățirea calității muncii în toate sectoarele, folosirea eficientă a capacităților de producție și a activității muncii, aplicarea experienței înaintate și a cuceririlor științifice; în comparație cu cincinalul precedent, producția medie anuală va crește...

Referindu-se la direcțiile principale ale activității internaționale a P.P.R.M., raportorul a subliniat justele decizii promovate de apropiiare a Mongoliei de țările socialiste. În context, el a relevat dezvoltarea cu succes a relațiilor cu țările socialiste europene.

După ce a arătat că situația din lume a devenit mai complexă din cauza cercurilor imperialiste și reacționare, primul secretar al C.C. al P.P.R.M. a subliniat că „Mongolia va continua să promoveze și să aplice principiile coexistenței pașnice și necesității forței în relațiile cu alte state”.

Lucrările Congresului al XVIII-lea al P.P.R.M. continuă cu dezbateri pe marginea Raportului Comitetului Central, prezentat de Jumjaaghiin Tedenbal. În luările de cuvînt, delegații la congres își exprimă adieziunea la tezele cuprinse în raport, fac propuneri concrete privind transparența în viață a prevederilor sale. Delegații pun un accent deosebit pe sarcinile ce revin organizațiilor de partid pentru asigurarea creșterii eficienței activității în industrie și agricultură.

Primul secretar al C. C. al P. P. R. M. Ia primit pe conducătorul delegației P. C. R.

ULAN BATOR 27 (Agerpres). — Tovarășul Jumjaaghiin Tedenbal, prim-secretar al C.C. al P.P.R.M., membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.P.R.M., conducătorul delegației Partidului Comunist Român la lucrările celui de-al XVIII-lea Congres al P.P.R.M., care se desfășoară la Ulan Bator, Ia primit pe tovarășul Mihai Gheorghiș, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.P.R.M., un cald salut, sănătate și fericire și...

SPORT

Fotbal, echipe, jucători, dar... sînt necesari și arbitri

Cu toate că au privit meciul Dinamo — F.C. Argeș 2-1 (0-1) exclusiv din punct de vedere al rezultatului, dar și din punct de vedere al jocului în sine, se știe că meciul a fost un succes pentru ambele echipe, dar și pentru arbitri. În acest context, se poate spune că meciul a fost un succes pentru ambele echipe, dar și pentru arbitri.

PROGRAMUL 1

9,00-11,00 Telescoala 11,00 Roma folclorica Karl Marx — anii tinerii. Reluarea epurării 12,30 Vatră folclorică. 13,00 Anghare și răspundere în actualitate politică al conducătorilor colectivi. 16,00 Telex. 16,05-17,18 Telescoala 17,18-19,00 Telex. În țara piscicultorilor semete (Nepal). 17,25 Viața culturală. 18,00 Desene animate: Povestiri din pădure verde. Episodul 7. 19,00 Telex. 19,25 Actualitatea economică. 19,45 Ora tineretului. 20,30 Evoluția vieții pe Pământ. Serial științific. Episodul VII: Cucerirea uscatului. 21,30 Cîntarea României. De pe marea scenă a țării pe micul ecran. Orchestre în concurs. 22,05 Telex.

PROGRAMUL 2

19,20 Concertul orchestrei simfonice a Radioteleviziunii. 21,00 Fapte de eroi ai muncii și vieții socialiste. Puterea colectivului. 21,25 Din muzica și dansurile popoarelor. 22,05 Telex.

vreamea

„Timpul probabil pentru zilele de 23, 24 și 25 mai este în general instabil. Cerul va fi temporar noros. Vor cădea plugi locale, care vor avea și caracter de averse însoțite de descărcări electrice și izot de grindină. Pe alocuri plouă vor putea avea, caracter temporar, începînd de la 23 de metri până la 24 de metri înalt, și în zilele de 24 și 25 grade, local mai ridicate la începutul intervalului.”

SPORT

Fotbal, echipe, jucători, dar... sînt necesari și arbitri

Cu toate că au privit meciul Dinamo — F.C. Argeș 2-1 (0-1) exclusiv din punct de vedere al rezultatului, dar și din punct de vedere al jocului în sine, se știe că meciul a fost un succes pentru ambele echipe, dar și pentru arbitri. În acest context, se poate spune că meciul a fost un succes pentru ambele echipe, dar și pentru arbitri.

PROGRAMUL 1

9,00-11,00 Telescoala 11,00 Roma folclorica Karl Marx — anii tinerii. Reluarea epurării 12,30 Vatră folclorică. 13,00 Anghare și răspundere în actualitate politică al conducătorilor colectivi. 16,00 Telex. 16,05-17,18 Telescoala 17,18-19,00 Telex. În țara piscicultorilor semete (Nepal). 17,25 Viața culturală. 18,00 Desene animate: Povestiri din pădure verde. Episodul 7. 19,00 Telex. 19,25 Actualitatea economică. 19,45 Ora tineretului. 20,30 Evoluția vieții pe Pământ. Serial științific. Episodul VII: Cucerirea uscatului. 21,30 Cîntarea României. De pe marea scenă a țării pe micul ecran. Orchestre în concurs. 22,05 Telex.

PROGRAMUL 2

19,20 Concertul orchestrei simfonice a Radioteleviziunii. 21,00 Fapte de eroi ai muncii și vieții socialiste. Puterea colectivului. 21,25 Din muzica și dansurile popoarelor. 22,05 Telex.

CARNET CULTURAL

ARAD ● La Arad a avut loc simpozionul „Valori bibliofile din patrimoniul cultural național”, la care au luat parte cercetători și muzeografi din București, Timișoara, Cluj-Napoca, Tg. Mureș, Arad, Satu Mare și alte orașe. Cu acest prilej au fost venisate două expoziții: una de rarități bibliofile și alta de carte veche românească.

COVASNA ● În sala de expoziții a Liceului de matematică-fizică din Sfîntu Gheorghe, cercul de ikebana al municipiului a prezentat o frumoasă expoziție de aranjamente florale. (Păvălăș Maria).

DIMBOVITA ● În școlile din județ au avut loc momente evocatoare pe tema „45 de ani de la procesul miștilanților antifasciști de la Brașov”. În numeroase comune au fost prezentate expuneri privind lupta miștilanților antifasciști în frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu în procesul din mai 1938 de la Brașov. (Gh. Vameș).

BIHOR ● La Galerile de artă din Oradea a fost deschisă o expoziție de artă plastică dedicată centenarului George Enescu și Bela Bartok. Numeroasele expuneri evocă și omagiază viața și opera iluștrilor muzicieni creatori. Consemnăm prezența unor cunoscuți maeștri al penei: Iuliu ca Traian Goga, Aurel Pop, Kristof János, Mihai Tompa, Coriolan Eora, Roman Motil, alături de alți creatori inspirați, între care surorile Brîndas —

Armonii și certitudinile frăției

Urmare din pag. 1) că înflorirea noului culturi socialiste românești presupune dezvoltarea literară a culturii în limba maternă a naționalităților conlocuitoare. Partidul nostru a creat toate condițiile, atât materiale, cât și politico-ideologice, pentru dezvoltarea și înflorirea vieții literare și artistice a oamenilor muncii de naționalitate maghiară.

„Este nevoie oricând de o realitate mai grăitoare decît varietatea vieții noastre vii, efervescentă, în spirit creator, desfășurată în cadrul instituțiilor noastre literare, culturale-artistice, care sînt laolaltă activitatea făuritoare de frumos, în deplină armonie frățească, atât a creatorilor români, cit și a celor de naționalitate maghiară — scriitorii, compozitorii, artiștii plastici, actorii, păpușarii, recitatorii, dansatorii, cîntăreții etc. ? Mă gîndesc la Teatrul Național, la Teatrul de păpuși, la Institutul de artă teatrală „Székely György István”, cu secțiile sale românești și maghiare, la muncă lor frățească fiind încununată de succese cunoscute în toată țara. Să amintesc de Filarmonica din Tîrgu Mureș, de un nivel artistic superior, de entuziasmul ansamblu de dansuri populare „Muresul”, ansamblu foarte iubit, la spectacolele cărora publicul îndelung cîntă de nașionat ar fi el — vine cu același entuziasm ? Să înșir ca exemplu vii, în afara cotidiene, de limbă română și maghiară, revistele culturale-literare care apar în orașul nostru: „Vatra”, care și-a sărbătorit nu de mult cel de-al zecelea an de la apariția primului număr, revista „Igaz Szó”, publicație lunară cu o vechime de aproape 30 de ani a scriitorilor de limbă maghiară din România, sau „Uj Elet”, revistă în limba maghiară editată de F.D.U.S. ? Să vorbesc despre tabăra artiștilor plastici reprezentînd o puternică forță artistică pe plan național, unde lucrăză Impreună, într-o armonie excrezantă, pictori, grafi-

Armonii și certitudinile frăției

cleni, sculptori români, maghiari și germani ? Da, acestea toate și multe altele sînt fapte cu care ne mîndrim în dreptățile. Ele dovedesc mai mult decît orice munca noastră adevărată, frățească, bazată pe unitatea noastră de nezdruccinut, fiindcă aceste fapte, aceste realizări de excepție intru chipul minunat politica culturală revoluționară a partidului nostru. Această armonie frățească se hrănește din seva izvorită din inima, din întreaga ființă a noastră; acest sentiment de apartenență comună, dătătoare de căldură, această armonie sînt întărite mereu de călăuză noastră interioară”; credința noastră necesită în partidul nostru, Partidul Comunist Român, credința care ne face mai frumoși, mai umani.

„Iată dovezi vii ale armoniei noastre creatoare frățești; publicul numeros al celor mi se poate admira la spectacolele Teatrului de păpuși și în limba maghiară operele minunate ale marelor povestitori români Creangă și sechia maghiară la teatrul prezintă un număr de spectacole cu „Punguța cu doi bani”, iar secția română prezintă cu succes „Jupin Lupache Viclenescu”, capodopere clasicii literaturii maghiare Ferenc; creația titlulată „Baladă pentru santele berbi”, realizată comună a celor două secții, a reperat un frumos succes nu numai acasă, ci și în India, Iran, Iordania și Pakistan. Ați Teatrul de păpuși, cit și Teatrul Național au avut un număr impresionant de premiere în ultima vreme. Plese pentru cei miei scrise de Mihai Sin, Mihai Crisan, Bajor Andor, Mehes György, precum și piesele lui Paul Everac, Csávossy György, Székely Sándor atrag, seară de seară, un mare număr de spectatori. „Vatra” a devenit un adevărat cămin, un leagăn al muncii creatoare comune, în care, alături de scriitorii, oamenii de știință români, prezența și participarea cotidiană a poezilor, pu-

Surpriza în campionatul de rugbi

Etapele de 23-a a campionatului republicii de rugbi a fost marcată de o surpriză: la Baia Mare, echipa locală Știința Cemin a întrecut formația campioană Steaua București cu scorul de 17-6. Liderul clasamentului, Dinamo București, a obținut o victorie la limită: 7-0 în deplasare, cu C.S.M. Sibiu. Iată celelalte rezultate: Farul Constanța — Rapid București 22-10; R. C. Grivița Roșie — P.T.T. Arad 24-0; Politehnica Timișoara — R.C. Sportul Studentesc București 10-10; Constructorul Constanța — Știința Petroșani 10-15; Rulmentul Birlad — Politehnica Iași 10-10.

ÎN CÎTEVA RÎNDURI

Municipiul Piatra Neamț va găzdui, în zilele de 30 și 31 mai 1981, fazele finale ale competiției naționale de atletism organizat în cadrul „Daciadei” de către Uniunea Națională a Cooperativelor Agricole de producție, împreună cu Comitetul Central al Uniunii Tineretului Comunist și Consiliul Național pentru Educație Fizică și Sport, acest concurs va primi în frumosa oraș moldovean pe cel mai bun 390 sportivi de la sate.

Tragerea specială Pronoexpres

Astăzi și mâine sînt ultimele zile pentru procurarea biletelor de participare la tragerea specială Pronoexpres de duminică 31 mai a.c. Formă tehnică deosebit de avantaioasă — șase extrageri în trei faze, cu un total de 38 de numere — oferă șanse sporite de cîștiguri în autoturism „Dacia 1300” și „Skoda 120 L”, premii în bani începînd cu cele de 50 000 lei, precum și excursii în R.S. Cehoslovacia sau R.D. Germană. O formă de joc util-

Surpriza în campionatul de rugbi

Etapele de 23-a a campionatului republicii de rugbi a fost marcată de o surpriză: la Baia Mare, echipa locală Știința Cemin a întrecut formația campioană Steaua București cu scorul de 17-6. Liderul clasamentului, Dinamo București, a obținut o victorie la limită: 7-0 în deplasare, cu C.S.M. Sibiu. Iată celelalte rezultate: Farul Constanța — Rapid București 22-10; R. C. Grivița Roșie — P.T.T. Arad 24-0; Politehnica Timișoara — R.C. Sportul Studentesc București 10-10; Constructorul Constanța — Știința Petroșani 10-15; Rulmentul Birlad — Politehnica Iași 10-10.

ÎN CÎTEVA RÎNDURI

Municipiul Piatra Neamț va găzdui, în zilele de 30 și 31 mai 1981, fazele finale ale competiției naționale de atletism organizat în cadrul „Daciadei” de către Uniunea Națională a Cooperativelor Agricole de producție, împreună cu Comitetul Central al Uniunii Tineretului Comunist și Consiliul Național pentru Educație Fizică și Sport, acest concurs va primi în frumosa oraș moldovean pe cel mai bun 390 sportivi de la sate.

Tragerea specială Pronoexpres

Astăzi și mâine sînt ultimele zile pentru procurarea biletelor de participare la tragerea specială Pronoexpres de duminică 31 mai a.c. Formă tehnică deosebit de avantaioasă — șase extrageri în trei faze, cu un total de 38 de numere — oferă șanse sporite de cîștiguri în autoturism „Dacia 1300” și „Skoda 120 L”, premii în bani începînd cu cele de 50 000 lei, precum și excursii în R.S. Cehoslovacia sau R.D. Germană. O formă de joc util-

Surpriza în campionatul de rugbi

Etapele de 23-a a campionatului republicii de rugbi a fost marcată de o surpriză: la Baia Mare, echipa locală Știința Cemin a întrecut formația campioană Steaua București cu scorul de 17-6. Liderul clasamentului, Dinamo București, a obținut o victorie la limită: 7-0 în deplasare, cu C.S.M. Sibiu. Iată celelalte rezultate: Farul Constanța — Rapid București 22-10; R. C. Grivița Roșie — P.T.T. Arad 24-0; Politehnica Timișoara — R.C. Sportul Studentesc București 10-10; Constructorul Constanța — Știința Petroșani 10-15; Rulmentul Birlad — Politehnica Iași 10-10.

ÎN CÎTEVA RÎNDURI

Municipiul Piatra Neamț va găzdui, în zilele de 30 și 31 mai 1981, fazele finale ale competiției naționale de atletism organizat în cadrul „Daciadei” de către Uniunea Națională a Cooperativelor Agricole de producție, împreună cu Comitetul Central al Uniunii Tineretului Comunist și Consiliul Național pentru Educație Fizică și Sport, acest concurs va primi în frumosa oraș moldovean pe cel mai bun 390 sportivi de la sate.

Tragerea specială Pronoexpres

Astăzi și mâine sînt ultimele zile pentru procurarea biletelor de participare la tragerea specială Pronoexpres de duminică 31 mai a.c. Formă tehnică deosebit de avantaioasă — șase extrageri în trei faze, cu un total de 38 de numere — oferă șanse sporite de cîștiguri în autoturism „Dacia 1300” și „Skoda 120 L”, premii în bani începînd cu cele de 50 000 lei, precum și excursii în R.S. Cehoslovacia sau R.D. Germană. O formă de joc util-

„PREMIERĂ” ENERGETICĂ

Marți, în localitatea Adriano, din Sicilia, a fost inaugurat oficial prima centrală solară din lume conectată la rețea națională de electricitate. Este vorba, precizează agenția France Presse, de o centrală experimentală, avînd o putere de numai un megavat, dar ea revoluționează tehnicile existente deoarece permite conversiunea energiei solare în electricitate. „Eurelios”, cum a fost denumită de constructorii săi, este formată dintr-un număr de 182 de oglinzi dispuse sub cerul liber, care reflectă convergent razele soarelui asupra unui imens cazan situat în vârful unui turn înalt de 55 metri. Căldura transferată de

DE PRETUTINDENI

în zbor de către „aripile zburătoare” menționate. ● CENTRU DE PĂSTRARE A ZIARELOR ȘI REVISTELOR. La 350 de ani după apariția primelor zăre franceze „Nouvelles Ordinaires” și „Gazette”, Biblioteca Națională a Franței a devenit neînțăpătoare pentru publicățiile periodice. Pe baza unei legi promulgate în secolul trecut, ea obține cîte un exemplar din toate ziarele și revistele; or, în con-

DE PRETUTINDENI

dițiile „exploziei informaționale” de azi, această secție a bibliotecii primea în fiecare an 1,5 milioane de pagini sau 30 000 titluri. În cele din urmă a fost găsită soluția, și anume, mutarea secției în orașul Provins, unde a fost creat un centru special pentru păstrarea periodicelor franceze. ● PENTRU CHIRURGI. Pentru a controla, în permanență procentajul de oxigen din sînge în timpul operației, specialiștii francezi folosesc

DE PRETUTINDENI

un captor în miniatură, montat în vârful unui cateter care este introdus în vasele sanguine. Captatorul, prin intermediul unei membrane permeabile la oxigen, poate furniza tot timpul chirurgului informații prețioase. ● OCROTIREA TIGRILOR. Programul de salvare de la dispariție a tigriilor din India, la înfăptuirea căruia participa guvernul acest țări și Fondul mondial pentru protecția animalelor sălbatice, va beneficia de o sumă de 12,4 milioane dolari. „Proiectul tigrului”, cum mai este denumit acest plan, a fost lansat în 1973; în prezent, pe teritoriul

PAPIRUSUL DE LA GLIFADA

În cursul unor lucrări de terasament efectuate la Glifada, localitate situată la circa 15 km sud-est de Atena, a fost descoperit un mormînt datînd din sec. V î.e.n. al cărui conținut — un schelet ținînd într-o mînă un papyrus și în alta o pană de scris — se află în centrul atenției arheologilor greci. Potrivit acestora, papyrusul de la Glifada este cel mai vechi din cîte au fost găsite pînă în prezent pe pămîntul Greciei. Din întreaga sa suprafață a putut fi salvată doar o porțiune de 2 cm, pe care poartă și distincte litere grecești. Sarcinile descoperite sînt însă minime. Scheletul și papyrusul au fost transportate la Muzeul de arheologie din Atena, într-o sală special climatizată.

CEAS VORBITOR

Specialiștii niponi au realizat un nou tip de televizor care încorporează un ceas vorbitor. Este de ajuns să se apese pe butonul unui dispozitiv de telecomandă pentru ca o voce feminină plăcută să anunțe ora, minutul și secunda exactă. Dispozitivul poate fi folosit și în timpul nopții, fără a se mai aprinde lumina.



„Politica de apartheid și discriminare rasială — o amenințare gravă la adresa păcii și securității internaționale”

Conferința internațională de la Paris a cerut aplicarea de sancțiuni globale împotriva regimului rasist sud-african

PARIS 27 (Agerpres). — În capitala Franței s-au încheiat lucrările Conferinței internaționale privind sancțiunile împotriva R.S.A.

Convocat din inițiativa Națiunilor Unite și a Organizației Unității Africane (O.U.A.), conferința a examinat și adoptat o serie de recomandări privind aplicarea de sancțiuni internaționale împotriva Africii de Sud, pentru politica de apartheid și de discriminare rasială promovată de autoritățile de la Pretoria față de populația majoritară din R.S.A. și pentru refuzul de a acorda independența poporului namibian.

Acțiunile propuse sînt cuprinse în cele două documente finale — Declarația de la Paris și Declarația specială cu privire la Namibia. Documentele recomandă tuturor guvernelor, tuturor organizațiilor și tuturor popoarelor să promoveze și să acorde atenție adoptării de măsuri corespunzătoare pentru asigurarea eliminării rapide a apartheidului și eliberării Namibiei de sub ocupația ilegală a R.S.A. Ele evidențiază agravarea situației popoarelor asuprite din Africa australă, ca urmare a intensificării politicii de apartheid și de discriminare rasială promovate de regimul sud-african. Participanții la conferință au apreciat în unanimitate ca situația creată în Africa australă constituie o amenințare gravă la adresa păcii și securității internaționale.

Noi bombardamente în sudul Libanului

BEIRUT 27 (Agerpres). — Artileria israeliană și cea a mișcărilor de dreapta libaneze conduse de maiorul disident Saad Haddad, au bombardat, marți noaptea, localitățile Nabatieh, Aishiyeh și Castelul Beaufort din sudul Libanului, relatează agenția palestiniană de presă W.A.F.A., care precizează că tirurile continuă

AGENTILE DE PRESĂ — pe scurt

CONVORBIRILE LA NIVEL ÎNALT SOVIETO-IORDANIENE s-au încheiat la Moscova. A fost examinată situația din Orientul Apropiat, părțile pronunțându-se pentru o reglementare justă, atocuprinzătoare a acesteia. Partea sovietică și-a exprimat convingerea că este necesară o concurență a eforturilor țărilor arabe în vederea convocării unei noi conferințe internaționale în problema Orientului Apropiat, cu participarea tuturor celor interesați, inclusiv a Organizației pentru Eliberarea Palestinei. Regele Iordaniei și-a exprimat sprijinul față de un astfel de mod de abordare a situației din regiune. Partea iordaniană a exprimat împotriva creării de baze militare străine în regiunea Golfului, a amplasării de arme nucleare în această zonă. A fost subliniată necesitatea încetării grabnice a conflictului iranian-irakian.

SIMPOZIONUL INTERNAȚIONAL. În cadrul simpozionului internațional „Supraviețuirea civilizației clasice pe teritoriile danubiene în timpul marilor migrațiuni”, organizat de Institutul de Științe Istoriale din Roma, profesorul Hadrian Dalcovici, de la Universitatea Cluj-Napoca, a prezentat comunicarea „Viața romană în Dacia traiană după Aurelianus”. De asemenea, la Academia „Petreca” din Arezzo a ținut, în fața unui numeros public, conferința „Civilizația dacilor”.

INTILNIRE LA BEIJING. Președintele Consiliului de Stat al R.P. Chineze, Zhao Ziyang, a avut, la Beijing, o întâlnire cu regele Baudouin al Belgiei, aflat într-o vizită oficială în capitala chineză.

EXPOZIȚIE FOTODOCUMENTARĂ „GEORGE ENESCU”. Orașul Keskemet (Ungaria) găzduiește expoziția fotografică „George Enescu”, prilejuită de centenarul

Soluționarea problemelor alimentației — cerința a edificării noii ordini economice internaționale

Intervenția reprezentantului român la sesiunea Consiliului Mondial al Alimentației

BELGRAD 27 (Agerpres). — La Plenara de la Novi Sad a sesiunii ministeriale a Consiliului Mondial al Alimentației a luat cuvîntul conducătorul delegației române, Adrian Rogojeanu, adjunct al ministrului agriculturii și industriei alimentare. Prezentînd concepția țării noastre cu privire la soluționarea problemelor alimentației mondiale ca o componentă importantă a instaurării noii ordini economice internaționale, vorbitorul a subliniat că se impune, în primul rînd, întreprinderea de măsuri hotărîte pentru sporirea substanțială și diversificarea producției agro-alimentare în țările în curs de dezvoltare, premisa esențială a asigurării pe termen lung a securității alimentare mondiale. Atît eforturile naționale, cit și acțiunile pe plan internațional vor trebui concentrate cu prioritate spre realizarea acestui obiectiv.

În acest context, s-a evidențiat necesitatea elaborării și punerii în aplicare de către fiecare țară a unei strategii coerente de dezvoltare a agriculturii, cu obiective clare, pe etape, care parte integrantă a procesului general de dezvoltare economică, care să pună accentul pe efortul propriu. În acest sens, a fost prezentată experiența țării noastre în domeniul dezvoltării agriculturii.

Reprezentantul român, Dumitru Vasiliu, director general adjunct în Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, a fost ales în unanimitate vicepreședinte al Consiliului Mondial al Alimentației pe următorii 4 ani.

Lucrările reuniunii general-europene de la Madrid

MADRID 27 (Agerpres). — În cadrul reuniunii de la Madrid a luat cuvîntul reprezentanții Iugoslaviei, Irlandei, Uniunii Sovietice și Finlandei. În ciuda eforturilor întreprinse și în presedinta realizate, reuniunea noastră, a spus reprezentantul iugoslav, se află din nou în impas. Interesul securității și cooperării în Europa cere ca acest stadiu să fie depășit, să fie abordate cu curaj și realism și acele probleme-cheie de care depinde realizarea consensului pentru adoptarea documentului final. După ce a arătat că deseori se încearcă a se folosi situația internațională actuală pentru a explica lipsa de progrese din cadrul reuniunii, vorbitorul a subliniat că participarea nu trebuie să subordoneze procesul C.S.C.E. situației internaționale, ci, dimpotrivă, trebuie să facă tot posibilul pentru ca să contribuie la îmbunătățirea climatului internațional. Reprezentantul Irlandei a arătat, printre altele, că problema convocării conferinței de dezarmare în Europa trebuie să rămîna unul dintre obiectivele principale ale reuniunii de la Madrid, soluționarea ei reprezentînd un pas înainte în procesul C.S.C.E.

În intervenția sa, reprezentantul Uniunii Sovietice a spus că, dacă guvernele țărilor occidentale nu sînt dispuse să facă cunoscut acum pașii pe care-l vor întreprinde ca răspuns la propunerea U.R.S.S. de extindere a zonei de aplicare a măsurilor de creștere a încrederii pe teritoriul european al Uniunii Sovietice, ele vor putea anya extindea acest lucru la conștientizarea de dezarmare propriu-zisă, după reunirea de la Madrid. Reprezentantul Finlandei a adresat un apel tuturor participanților pentru intensificarea ritmului lucrărilor.

DEZVOLTAREA RELAȚIILOR ARGENTINIANO — BRAZILIENE. Președintele Argentinei, Roberto Viola, și Braziliei, João Baptista de Figueiredo, s-au întîlnit la Paso de Los Libres, oraș argentinian situat la frontiera cu Brazilia, și au avut convorbiri privind posibilitățile extinderii diversității cooperării bilaterale și evoluției relațiilor politice în regiune și în lume. În declarațiile făcute după convorbiri, ambele părți au evidențiat identitatea punctelor lor de vedere în ceea ce privește opoziția față de crearea de blocuri sau alianțe cu tendințe hegemonice în regiune și au reafirmat principiile care trebuie să stea la baza raporturilor dintre statele independente și cooperării, respectarea suveranității și independenței naționale, și egalității în drepturi și neamestecului în treburile interne.

ACCIDENT DE AVIAȚIE. Un avion de bombardament din dotarea forțelor navale ale S.U.A., de tip EA-6B „Prowler”, echipat cu aparatură electronică complexă, s-a prăbușit pe puntea de aterizare a portavionului american „Nimitz”, aflat la circa 100 km de coastele Filipinelor. Accidentul a provocat moartea a 14 membri ai echipajului și rănirea a 45 de militari, dintre care zece grav. După cum s-a precizat, bordul portavionului a izbucnit în incendii dar acesta a putut fi stins. Sistemul de protecție nucleară al portavionului nu a suferit avarii.

OPLOAIE DE METEORITII a fost înregistrată pe teritoriul Tunisiei. Fenomenul a fost observat de locuitorii regiunilor de nord și centrale ale țării. Tărîni din localitatea Beni-Avrar au descoperit un meteorit de formă cubică, avînd greutatea de 20 cm.

INUNDAȚII ÎN SOMALIA. Ploile abundente care s-au abătut asupra regiunilor din sudul Somaliei au adus mari daune economice. Au fost distruse cîți de comunicații, peste 100 de așezări fiind izolate de restul țării.

REUNIAȘII ÎN SOMALIA. Ploile abundente care s-au abătut asupra regiunilor din sudul Somaliei au adus mari daune economice. Au fost distruse cîți de comunicații, peste 100 de așezări fiind izolate de restul țării.

Incertitudini și convulsii în economia occidentală

Economia unui șir de țări occidentale nici n-a apucat să-și revină complet după „seismele” din anii 1974-1975, pentru ca acum, după cum o demonstrează o serie întregă de fapte semnificative, să „alunece” treptat într-o nouă perioadă de criză. Pentru a ilustra această constatare e suficient să se examineze, fie și sumare, stările și comentariile transmise de agențiile de presă sau publicate de ziare și reviste din Europa occidentală în ultima vreme.

Producția industrială a MARIILOR BRITANII, de pildă, a înregistrat în 1980 cel mai profund declin din ultimii 50 de ani, iar pentru anul 1981 prognozează o scădere globală de 2 la sută. Revista „L'Express” scrie că sporiția numărului de falimente este de dreptul „brutală”: în 1980 au dispărut în Marea Britanie 7.000 de întreprinderi.

În S.U.A., ritmul de creștere al produsului național brut a scăzut de la 2,4 la sută în 1979 la minus 1 în 1980, iar în 1981 se pronosticează o creștere zero. Un număr tot mai mare de firme mici și mijlocii își închid porțile. Conform unor aprecieri, în 1980 au dat faliment în Statele Unite peste 200.000 de firme și întreprinderi. Criza a atins serios industria de automobile și construcțiile de locuințe.

În S.U.A., ritmul de creștere a produsului național brut a scăzut de la 2,4 la sută în 1979 la minus 1 în 1980, iar în 1981 se pronosticează o creștere zero. Un număr tot mai mare de firme mici și mijlocii își închid porțile. Conform unor aprecieri, în 1980 au dat faliment în Statele Unite peste 200.000 de firme și întreprinderi. Criza a atins serios industria de automobile și construcțiile de locuințe.

le a scăzut anul trecut cu 0,6 la sută comparativ cu 1979, iar Comisia C.E.E. prevede pentru acest an un declin încă și mai pronunțat al producției industriale și al serviciilor. Restringerea activității economice se îmbină cu o puternică creștere a inflației, fenomen definit în terminologia de specialitate prin cuvîntul „stagflație”. Practic, în toate țările rata inflației a atins niveluri record exprimate prin două cifre. Astfel, de exemplu, în intervalul februarie 1980

● Pentru anul în curs, pronosticurile indică, în multe cazuri, „creșteri zero” sau regresii ● Niveluri record ale inflației și șomajului ● „Triunghiul contradicțiilor” și intensificarea măsurilor protecționiste ● Cheltuielile militare exorbitante — o cauză esențială a înrăutățirii situației economice

— ianuarie 1981, prețurile de consum au sporit în cele 24 de țări membre ale Organizației pentru Cooperare economică și dezvoltare (O.C.E.D.) cu 11,5 la sută. Această situație se răsfrînge puternic și pe plan social, exprîmîndu-se printre altele, prin creșterea tot mai îngrijorătoare a șomajului. În prezent, numai în țările membre ale Pieței comune sînt înregistrați oficial peste 8,5 milioane de șomeri, iar pînă la sfîrșitul anului numărul lor se va ridica, conform estimărilor Comisiei C.E.E., la circa 10 milioane. Rata șomajului ar atinge astfel peste 9 la sută față de 7,5 la sută din forța de muncă în prezent.

Deteriorarea situației economice a făcut să se intensifice contradicțiile dintre S.U.A., Europa occidentală și Japonia. Acest triunghi al contradicțiilor, cum îl numește presa occidentală, își găsește ogîndir și în mutuațiile intervenite în ceea ce privește ponderile relative ale diferitelor țări în ansamblul economiei capitaliste. Astfel, de pildă, ponderea S.U.A. în producția industrială occidentală a scăzut în favoarea statelor „Pieței comune” și a Japoniei. Faptul că Japonia se situează pe locul al doilea în economia capitalistă își găsește expresie și în expansiunea ei pe piețele externe, inclusiv pe cea a S.U.A.: anul trecut, ponderea automobilelor japoneze pe piața S.U.A. a ajuns la 21,8 la sută. Riposta americană n-a întîrziat să apară: în august 1980, guvernul

S. PODINA

După încheierea cu succes a misiunii spațiale comune româno-sovietice

Miting la Uzina de rulmenți nr. 1 din Moscova

MOSCOVA —. Trîmisul Agerpres, I. Dumitrescu, transmite: Încheierea cu succes a primei misiuni cosmice româno-sovietice a fost marcată, la 27 mai, de un miting care a avut loc la Casa de cultură și tehnică a Uzinei de rulmenți nr. 1 din Moscova, membru colectiv al Asociației de prietenie româno-sovietice a P.S.R.

La miting au participat reprezentanți ai conducerii centrale a P.S.R., ai conducerii Uzinei de rulmenți nr. 1, numeroși oameni ai muncii. Au fost prezente Traian Dudaș, ambasadorul României în Uniunea Sovietică, membri ai ambasadei române. A participat, de asemenea, delegația A.R.L.U.S. condusă de Florian Balaur, profesor al Academiei „Stefan Gheorghiu”, membru al Biroului Consiliului General A.R.L.U.S.

Eroii misiunii spațiale româno-sovietice, compatrioții noștri Dumitru Prunariu și Leonid Popov, au fost întâmpinați cu deosebită căldură. În sala Casei de cultură și tehnică, pe fundalul scenei sînt arborate drapelul de stat ale Republicii Socialiste România și Uniunii Sovietice, este înscrisă lozincă „Trîiască prietenia de nezdărnicit și colaborarea multilaterală dintre popoarele sovietice și poporul român!”

Mitingul a fost deschis de V. I. Konoșov, prim-secretar al Comitetului regional Moscova al P.C.U.S., președinte al Comitetului de prietenie româno-sovietice. Au luat cuvîntul V. S. Vereșcintin, vicepreședinte al Consiliului „Inter-cosmos”, Florian Balaur, conducătorul delegației A.R.L.U.S., B. N. Ișvan, șef al unei brigazi complexe de secția de automatizare a uzinei, cosmonauții Dumitru Prunariu și Leonid Popov. Vorbitorii și-au exprimat satisfacția în legătură cu încheierea cu succes a misiunii spațiale comune româno-sovietice, față de rezultatele cercetărilor științifice, tehnologice și medico-biologice și încheierea integrată a programului de zbor și cursul său. A fost evidențiat, în acest cadru, faptul că zborul comun sovieto-român a adus o contribuție de seamă la dezvoltarea și consolidarea colaborării dintre cele două țări, a relațiilor de prietenie și colaborare

pe multiple planuri dintre România socialistă și Uniunea Sovietică, dintre oamenii de știință români și sovietici, care își consacra eforturile cercetării spațiului cosmic în scopuri pașnice, în folosul omenirii, al progresului și păcii.

În alcătușimile rostite, cei doi cosmonauți au ținut să menționeze încă o dată conducerile de partid și de stat din cele două țări, personal tovarășilor Nicolae Ceaușescu și Leonid Brejnev, pentru înaltă încredere acordată de a efectua zborul comun româno-sovietic.

Pionierii de la Școala nr. 201, din raionul Leningradski, din Moscova, membru colectiv al A.P.S.R., au recitat versuri ale poezilor români și sovietici dedicate Cosmosului și eroilor săi.

Compatriotul nostru Dumitru Prunariu a oferit în dar Uzinei de rulmenți emblema A.R.L.U.S., dusă cu el în Cosmos, purtînd semnătura sa și ale lui Popov, Kovalonok și Sașin, precum și medaliile consacrate primului zbor româno-sovietic.

tribute originale la eforturile depuse pe plan mondial pentru cunoașterea Universului, studierea scoarței terestre, ca și în direcția aprofundării cercetărilor Cosmospul și a comportamentului omului în spațiul extraterestru.

Experimentele saaviților români au fost apreciate în lumea științifică, unele dintre ele efectuîndu-se în cadrul complexului orbital, constituind o activitate de pionierat pe tărîmul cercetării tehnico-științifice, iar rezultatele obținute urmează să fie puse în slujba omului, cercetării Cosmospul în scopuri pașnice.

Cosmonautul sovietic Leonid Popov, după ce a subliniat bogata gamă de cercetări efectuate la bordul complexului orbital, multe din ele în preajma mondială în Cosmos, a exprimat încă o dată buna pregătire profesională a lui Prunariu, perseverența și capacitatea sa de muncă, precum și reziliența sale rapide la diverse situații.

„Cu mare emoție am ascultat de la bordul stației orbitale textul telegramelor transmise de tovarășii Nicolae Ceaușescu și Leonid Brejnev”, a spus Popov, arătînd în continuare: „Ne produce o satisfacție deosebită faptul că zborul nostru în continuare a celei de-a 60-a aniversări a fuzării Partidului Comunist Român, moment remarcabil în viața poporului român. Zborul nostru va contribui la dezvoltarea în continuare a relațiilor româno-sovietice, a prieteniei și colaborării dintre popoarele noastre”.

Subliniînd participarea activă a României la realizarea programului „Inter-cosmos”, Dumitru Prunariu a arătat că țara noastră a adus o contribuție deosebită pentru faptul că zborul nostru a fost închinat celei de-a 60-a aniversări a Partidului Comunist Român, citorul glorios al României socialiste.

Pot să vă spun că în tot timpul zborului și după reîntoarcerea pe Pămînt — a continuat Prunariu — am trăit și trăiesc un sentiment de mîndrie că un cetățean al patriei noastre a ajuns în Cosmos și a desfășurat o activitate importantă pentru dezvoltarea în continuare a relațiilor multilaterale dintre România și U.R.S.S. Încerc un sentiment de satisfacție, al datoriei împlinite, programul nostru fiind realizat — potrivit așteptărilor specialiștilor — în totalitate și cu succes.

Subliniînd participarea activă a României la realizarea programului „Inter-cosmos”, Dumitru Prunariu a arătat că țara noastră a adus o contribuție deosebită pentru faptul că zborul nostru a fost închinat celei de-a 60-a aniversări a fuzării Partidului Comunist Român, moment remarcabil în viața poporului român. Zborul nostru va contribui la dezvoltarea în continuare a relațiilor româno-sovietice, a prieteniei și colaborării dintre popoarele noastre”.

ITALIA: Consultări în vederea soluționării crizei guvernamentale

ROMA 27 (Agerpres). — Președintele Italiei, Alessandro Perini, și-a încheiat consultațiile de vedere cu miniștrii unui nou prim-ministru, după criza guvernamentală declanșată, ca urmare a demisiei coaliției cvadripartite. Președintele Perini și-a exprimat succesul pe liderii principalilor partide politice reprezentate în parlament: socialist, comunist, democristin și socialist democristian.

La sfîrșitul convorbirilor, secretarul politic al Partidului Democrat-Creștin, Flaminio Piccoli, a pronunțat în favoarea „unei acțiuni concrete și eficiente de reînnoire”, adăugînd însă că dorește reconfirmarea coaliției demisionare, care — a lăsat el să se înțeleagă — ar putea fi extinsă și la Partidul Liberal. Acest punct de vedere a fost susținut și de Pietro Longo, liderul Partidului Socialist Democrat Italian.

Președintele Partidului Socialist nu a prezentat o candidatură la funcția de prim-ministru, secretarul general al P.S., Bettino Craxi, a declarat că formațiunile politice nu sînt gata să asigure buna funcționare a unui guvern numai dacă se crează condiții noi, care să răspundă mai bine dificultăților actuale.”

Secretarul general al P.C.I., Enrico Berlinguer, relevă agenția France Presse — a reiterat poziția comunistilor privind necesitatea formării unui guvern larg reprezentativ, „de alternativă democratică”, cu participarea P.C.I. „Este evident că actuala criză nu poate fi soluționată prin reproducerea vechilor formule care au condus la situația existentă” — a spus Berlinguer.

Un vot împotriva „eurorachetelor”

SEUL: Manifestații studentești împotriva regimului dictatorial

SEUL 27 (Agerpres). — Sute de studenți de la Universitatea Națională din Seul au manifestat mișcîndu-se împotriva guvernului dictatorial. După cum relatează agenția Associated Press, citînd martori care au reușit să treacă de putericele cordoane de poliție din jurul universității, manifestații, cereau demisia imediată a „presedintelui” Chun Du Hwan și a actualului guvern impus de militari, încetarea terorii și instaurarea democrației. Poliția a intervenit cu brutalitate, efectuînd numeroase arestări.

În cursul acestui luni au avut loc demonstrații antiguvernamentale ale studenților și elevilor din numeroase școli și universități din Seul, în cadrul cărora participanții au condamnat înăbușirea în singe a răscosiei populației din orașul Kwangju, din luna mai anul trecut. Ei au cerut, totodată, eliberarea colegilor lor internițaiți pentru participarea la acțiunile împotriva regimului de la Seul.

Activități pentru protejarea mediului inconjurător

NATROBI 27 (Agerpres). — Cea de-a 3-a Conferință anuală a Consiliului de Administrație al Programului Națiunilor Unite pentru mediul inconjurător (U.N.E.P.) și-a încheiat lucrările la Nairobi. După zece zile de dezbateri, delegațiile celor 38 de state participante au convenit asupra bugetului Programului pentru perioada 1982-1983. Printre obiectivele incluse în activitatea pe următorii doi ani a acestui organism financiar internațional sînt: extinderea desertului, controlul asupra poluării mediului marin, prevenirea eroziunii solului și a distrugerii pădurilor tropicale, precum și o serie de alte acțiuni importante, cum ar fi protejarea ecosistemului montan și al tărîmurilor maritime, ocrotirea resurselor genetice.